

深化法治乐清建设 提高社会各领域法治化水平

立足司法行政职责 大力推进法治建设

陈露露

乐清市司法局学习、贯彻党的十八届四中全会精神，坚持围绕中心、服务大局，按照乐清市委、市政府和温州市局的统一部署，立足司法行政工作职责，为大力推进依法治市作出了突出贡献。

立足法制宣传，强化源头治理。今年在网站、微博等网络宣传平台的基础上，推出了“乐清普法”公众微信。在乐清广播电台推出“民生995”律师在线、《法律大讲堂》和《995法律小贴士》等多档法律节目。结合乐清实际，制作了6个《普法动漫》，每天在乐清电视台黄金时段和全市的楼宇视频播放。推出两部法制微电影：《迷失的青春》和《分家》，以一种更加直观而生动的影像模式进行普法宣传。在发挥6个法治文化公园普法功能的基础上，共创建2个全国、5个省级和61个温州市级的民主法治村（社区）、1个省级青少年法制教育基地和2个温州市级法治文化区域，全面拓展基层法制阵地建设。

立足法律援助，维护民生民利。整合法律援助资源，建立了9个镇、8个街道、22个农村新社区法律援助站，并在全市74个社区设立法律援助点，创建率达到100%。今年在全市乡镇及市政府、法院、车站等地设置了法律服务便民驿站，通过社区（村居）、镇（街道）、市政府三级联动，着力构建覆盖全市城乡的群众法律休憩所。1-10月，市法律援助中心共办理法律援助案件1028件，其中民事案件509件（非诉案件465件），刑事案件519件，为受援人挽回经济损失2116.5万元，接待来电、来访法律咨询2057件。

立足法律服务，做优发展业绩。发挥市政府法律顾问团参谋助手作用，为市政府依法行政提供法律意见或进行法律论证。积极推进法律服务进商会，在全市25个商会全部建立法律顾问，由16名资深律师担任，其中本地商会21家，乐清异地商会4家。积极提升社区（农村）法律顾问工作质量，实施“一村一法律顾问”，达到农村法律顾问全覆盖。严格落实律师法层级管理职责，优化律师执业环境。深入推进公证规范化建设，提高公证办事效率。1-10月，律师共办理各类案件3601件，公证处办理各类公证11522件。

立足人民调解，实现定纷止争。今年9月，建立了乐清市人民调解中心，成立乐清市人民调解委员会。积极与市教育局协商，建立市级学生伤害纠纷调解委员会，将其纳入市人民调解中心对外办公。进一步完善“诉调衔接”机制，推进诉前、诉中、执行程序无缝



对接。成立“两代表一委员”特邀人民调解员个人工作室5家。今年1-10月，全市各人民调解组织受理纠纷5471件，成功调解5459件，调解成功率99.78%，协议涉及金额18633.44万元，其中非正常死亡案件163件，轻伤害501件，涉及金额8000.59万元。

立足矫正安帮，维护社会稳定。2月底率先全省建立社区矫正工作者协会，探索政府购买社区矫正及归正人员帮教服务。全面推行社区矫正新系统，配备面部识别仪30台，实现社区矫正人员日常管理和执法项目审批电子化。6月底完成社区矫正监管指挥中心建设，现已投入使用，将监管指挥下延到基层司法所。同时不断推进定位手机覆盖率，7月份率先实现社区矫正人员定位手机配备率90%以上。今年1-10月累计接收社区矫正人员750名，期满解除789人，接受审前社会调查686起，共对各类违反社区矫正规定的人员警告28人次，提请收监26人次，迁居54人，重新犯罪4人，重新犯罪率0.19%，无社区矫正人员脱漏管或严重再犯罪。

立足队伍建设，突出强能提质。深入开展党的群众路线教育实践活动，进一步加强党风廉政建设。教育实践活动期间共新建9项制度、修订6项、废止2项，另外拟新建7项。对提出的42项具体整改任务，目前已落实整改24项，后续整改工作也已作出有序安排。严格执行“三公”经费管理制度，全局“三公”经费支出比较上年同期下降19.4%。其中，全局公务用车支出下降21.5%，公务接待支出下降43.9%。深化正风肃纪行动，严抓队伍纪律。以提升队伍素质、转变工作作风、提高工作效率为重点，持续开展“慵懒散漫”专项整治，基层司法所全部装配指纹机，并对基层司法所开展每月一次的督查检查和明察暗访。

2015年乐清市司法局将紧紧围绕市委、市政府的中心工作，以平安乐清和法治乐清建设为主线，扎扎实实做好司法行政各项工作，充分发挥法制宣传、法律服务、法律保障三大职能作用，为全面深化改革、加快建设美丽乐清提供坚强法治保障和良好法治环境。



谢示家

党的十八大以来，习近平总书记发表了系列重要讲话，阐述了治国理政新思想，特别是习近平总书记提出了推进国家治理体系和治理能力现代化的重大命题，提出了建设法治中国的战略构想。不久前召开的十八届四中全会，专题研究全面推进依法治国重大问题，进一步丰富了我党依法治国、依法执政的理论和实践。建设法治乐清是我市贯彻落实十八届四中全会的总抓手，是建设社会主义法治国家在乐清的具体实践。

不断增强依法执政能力。不断健全党委总揽全局、协调各方的工作机制，完善党内民主决策机制和政府工作运行机制，进一步促进决策的科学化、民主

化，推进政务公开，进一步转变职能、简政放权，扎实推进法治政府建设。努力使广大党员干部自觉遵守法律，按照法律法规办事，努力形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

着力推进公正廉洁司法。紧紧围绕保持社会公平正义，从解决影响司法公正和制约司法能力的深层次问题入手，正确运用法律，遵守法定程序，规范审判行为和检察执法行为，保障司法机关依法独立公正地行使职权，依法加强对司法工作的监督，促进司法公正。同时，大力推进审判、检务、警务公开，健全冤假错案防止、纠正、责任追究机制，完善司法救助制度，有序推进乐清司法管理体制和司法权力运行机制，让群众在每

一个司法案件中都感受到公平正义。着力提升法治服务大局的水平。充分发挥法律的保障作用，推动政府治理从主要依靠行政手段向依靠行政、经济、法律手段并重转变。当前和今后一段时期，我市正处在转型发展、赶超发展的关键时期，我市着力把深化改革、五水共治、四换三名、三改一拆、乐商回归等重点作为作为深化法治建设、推进依法治市的大平台、试验田，在推动重点工作中弘扬法治精神，把全面深化法治建设这一重大决策谋划好、部署好、落实好。

着力不断提高法治创建工作水平。不断健全完善我市法治建设指标体系和考核标准，做好创建考评的相关工作，指导开展全市法治创建活动。开展了法治县（市、区）工作示范单位活动、法治镇（街道）、法治基层站所（庭、队）、法治社区示范单位创建活动，改进乐清市委法治乐清工作领导小组优秀成员单位的评选工作，引导我市各镇、街道开展行之有效的法治创建活动。把法治文化与企业文化、校园文化、社区文化有机融合，深入开展法治镇街、法治示范单位等创建活动，让公众在参与法治实践中知法、守法、用法。

不断创新宣传载体推进法治建设。深入开展“六五”普法教育，针对不同群体、不同行业、不同领域对普法内容的需求，大力推进法治进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位“六进”活动，采用群众喜闻乐见的形式，因地制宜、因人施教，努力把法治精神、意识、观念内化为全民的法治素养，外化为全民自觉守法用法的行动，在全社会形成法治风尚，营造人人知法守法用法的浓厚氛围。

依托电视专栏、报纸专版、工作简报、市民活动中心法治教育基地、行政中心车库法治宣教广场等载体广泛开展宣传的基础上，今年在广播电台全年播出《法律大讲堂》和《法律小贴士》两个栏目，分早中晚5个黄金时段播出，联合司法局筹拍了《迷失的青春》和《分家》两部法治微电影，在今天的12.4国家宪法日首映。

今年，我市围绕法治文化进家庭这个载体，谋划布局加大法治文化建设的推动力，把该项工作作为今年法治建设的重点工作予以部署和推进，先后开展了法律知识进家庭宣讲活动、开办法律大讲堂广播节目、开展和谐家庭法治同行家庭法治文化节活动和少年模拟法庭等，不断强化家庭成员的法治意识和法律素养。在发挥传统宣传阵地的同时，创新载体提升法治文化进家庭活动的渗透力，在微信、微博等新型传播媒介加以宣传，还抓住城市景观建设、文化设施功能升级、新农村建设等有利契机，积极开展法治文化公园、法治文化广场等建设活动。同时，依托地方文化底蕴，挖掘整理法治名人法治故事等文化资源；进一步培育法治队伍，增强法治文化建设的凝聚力；组建专家讲师团，扎根基层服务群众；举办各类普法培训班，对重点人员进行培训；培育法治文艺队伍，通过法治文艺汇演，用法治精神塑造人，以法治信仰引导人。



化、公开化。严格执行党内规范性文件审查备案工作，我市从1月1日开始，对以市委、市委办以及联合发文的规范性文件实行向温州市委报备及前置审查的制度。同时，不断提升各级领导干部努力成为学法、懂法、用法、守法、护法的能力，在宪法和法律范围内活动。

不断推进法治政府建设。规范政府决策行为、行政许可行为、政务公开行为以及行政执法行为，把政府各项工作和政府工作人员的所有职务行为都纳入法治轨道，不断提高政府的公信力。进一步转变政府职能，创新管理方式，深化行政审批制度的改革，进一步深化“四张清单一张网”建设，规范行政执法行为，健全行政裁量权基准制

一个司法案件中都感受到公平正义。

着力提升法治服务大局的水平。充分发挥法律的保障作用，推动政府治理从主要依靠行政手段向依靠行政、经济、法律手段并重转变。当前和今后一段时期，我市正处在转型发展、赶超发展的关键时期，我市着力把深化改革、五水共治、四换三名、三改一拆、乐商回归等重点作为作为深化法治建设、推进依法治市的大平台、试验田，在推动重点工作中弘扬法治精神，把全面深化法治建设这一重大决策谋划好、部署好、落实好。

着力不断提高法治创建工作水平。不断健全完善我市法治建设指标体系和考核标准，做好创建考评的相关工作，

弘扬宪法知识 建设法治中国

法律知识有奖问答开始了

只要您关注微信公众号就有机会赢取话费

今年的12月4日是我国的首个国家宪法日，也是第14个国家法制宣传日。中共乐清市委法治办、乐清市司法局和乐清市普法办联合开展法治文化周活动，只要您关注“乐清普法”微信公众号并参与答题，就有机会赢取话费。

参与方式：
1.关注“乐清普法”微信公众号。
2.打开“乐清普法”公众号并点击“知识竞答”栏目，进入答题界面。
3.答题前请输入手机号码（仅限移动号码）、姓名。
4.竞赛共10道题目，每个号码只能参加一次答题。
5.竞赛时间：2014年12月1日-12月8日。

竞赛截止后，答对6题的前5000名用户将获得12.4元的话费充值奖励，获奖名单将于12月10日在雁荡法治网（http://www.ydfz.gov.cn/）公布。活动最终解释权归乐清市司法局。



- 1.全国法制宣传日是每年的（ ），今年的该日也是第一个国家宪法日。
A、1月24日 B、10月18日 C、12月4日
- 2.（ ）通过宪法修正案，把“实行依法治国，建设社会主义法治国家”正式写入宪法。
A、1988年的七届人大一次会议 B、1999年的九届人大二次会议 C、2004年的十届人大二次会议
- 3.中共乐清市委十一届九次全会通过的《关于建设法治乐清的决定》是什么时候？（ ）
A、2006年 B、2008年 C、2010年
- 4.2014年（ ），中共十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出，全面推进依法治国。

- A、10月15日至18日 B、10月18日至20日 C、10月20日至23日
- 5.中华人民共和国的一切权力属于人民，人民行使国家权力的机关是（ ）。
A、全国人民代表大会 B、全国人民代表大会和地方各级人民代表大会 C、全国人民代表大会和人民政府
- 6.（ ）是我国人民当家作主的国家本质在宪法上的重要体现，也是我国社会主义法治民主性和人民性的必然要求。
A、以人为本 B、法律面前人人平等 C、构建和谐社会
- 7.中华人民共和国年满十八周岁的公民都有选举权和被选举权，但是依照法律被（ ）的人除外。
A、判处有期徒刑以上

- B、剥夺人身自由 C、剥夺政治权利
- 8.根据2011年1月1日正式实施的《人民调解法》的规定，人民调解应当遵循（ ）、平等自愿、及时便民、尊重当事人诉讼权利的原则。
A、合理公平 B、合法合理 C、合情合理
- 9.“三改一拆”是指（ ）。
A、旧住宅区、旧厂区、城中村改造和拆除违法建筑 B、旧住宅区、旧厂区、城中村改造和拆除危房 C、旧住宅区、旧厂区、棚户区改造和拆除违法建筑
- 10.五水共治，（ ）先行。
A、排涝 B、节水 C、治污